
Commissione consiliare 3a

POLITICHE PER IL MARMO, ARTICOLO 21

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 04.11.2022 CONVOCATA ALLE ORE 12.00

O.D.G.:

1) Situazione smaltimento marmettola;

2) Approvazione verbale;

3) Comunicazioni del Presidente.

Sono presenti: il presidente Nicola Marchetti e i consiglieri Gianmaria Nardi, Alberta Musetti,

Marzia Butteri,  Koudsi Hicham, Massimiliano Bernardi, Cosimo Maria Ferri e Matteo Martinelli.

Presenzia il dirigente Giuseppe Bruschi.

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti.

La seduta ha inizio alle ore 12.28.

Il presidente Marchetti, constatato il numero legale, dichiara aperta la seduta comunicando

che,  a  breve,  saranno  svolte  riunioni  congiunte  con  la  Commissione  Ambiente  per  quanto

concerne la marmettola,  la  Commissione Attività  Produttive per affrontare il  discorso legato ai

laboratori  artistici,  la  Commissione  Cultura  per  ciò  che  attiene  la  ‘cultura  del  marmo’,  la

Commissione Urbanistica per quanto riguarda i PABE e la Commissione Bilancio con riferimento

alle entrate e ai dati di produzione. Il Presidente informa che saranno organizzati incontri con le

associazioni di categoria per ascoltare le loro richieste mentre, in merito all’articolo 21, rende noto

che i  progetti  sono in fase di  valutazione e, dunque,  è necessario attendere la conclusione di

questa fase procedurale prima di aprire la discussione in Commissione. Il Presidente introduce

l’argomento all’ordine del giorno dando la parola al dirigente Bruschi.

Il consigliere Ferri ritiene che sia importante capire come la Commissione intenda muoversi

rispetto  al  Regolamento  degli  Agri  Marmiferi  e  come i  progetti  vengano valutati  sia  in  fase di

progettazione sia in fase di esecuzione.

Il dirigente Bruschi informa che i progetti, in applicazione dell’articolo 21 del Regolamento

per  la  Concessione  degli  Agri  Marmiferi,  sono  valutati  da  una  Commissione  costituita  dai

rappresentanti  dei  seguenti  Settori  comunali:  Bilancio,  Opere  Pubbliche,  Urbanistica,  Servizi

Educativi-Cultura-Turismo e Servizi Ambientali/Marmo. Il  Dirigente comunica che mancano solo

tre progetti da esaminare dopodiché gli esercenti hanno un anno di tempo per programmare in

maniera  più  definitiva  le  opere  da  realizzare  prima  di  un’approvazione  da  parte

dell’Amministrazione comunale. Il Dirigente afferma che la concessione si basa sulla filiera corta,
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obbligatoria, e sulla parte aggiuntiva del progetto, ma se il progetto non sarà realizzato gli anni

supplementari verranno tolti.

Il  consigliere Bernardi ritiene che la questione della filiera corta sia un grande problema

perché solo poche aziende riusciranno a raggiungere il 50% e la legge regionale rischia di mettere

in difficoltà molti esercenti.

Il consigliere Martinelli fa presente che nell’articolo 21 del Regolamento per la Concessione

degli  Agri  Marmiferi  è  presente  un  comma  che  considera  anche  i  materiali  derivati  al

raggiungimento della percentuale stabilita tra i parametri da rispettare per i Concessionari che si

impegnano ad avvalersi della filiera locale. Il consigliere afferma che la L.R.T. n. 35/2015 mette un

paletto perché considera il periodo transitorio comune un’opzione, dunque il 50% della filiera corta

vale solo in tale intervallo di tempo. Il consigliere ritiene che l’Amministrazione comunale debba

fare osservazioni  sensate evitando il  rischio che la Regione Toscana si  rifiuti  di  offrire questa

possibilità.

Il consigliere Ferri chiede come venga svolto il controllo sulla filiera corta e giudica opportuno

chiarire i rapporti tra Amministrazione, imprese e cittadini investendo nel Settore del marmo anche

per quanto concerne le attività di verifica.

Il consigliere Koudsi fa notare che c’è molta concorrenza nel Settore del marmo e a Carrara

la manodopera ha un costo più elevato rispetto ad altri Paesi nonostante che la qualità del mamo

sia di livello superiore, per tali motivi ritiene limitante per le imprese il 50% della filiera corta.

Il presidente Marchetti comunica che sarà convocata una prossima riunione per discutere  la

tematica legata all’articolo 21 e su come interagire con la Regione Toscana. Il Presidente chiede al

dirigente Bruschi di approfondire l’argomento all’ordine del giorno con riferimento alla questione

della marmettola.

Il dirigente Bruschi afferma che le segherie hanno impianti per separare la marmettola dal

ciclo produttivo facendo presente che il filtro pressa presente al piano ricicla l’acqua che rimane

all’interno  del  sistema di  produzione.  Il  Dirigente  comunica  che  il  rallentamento  dell’attività  di

trasformazione dei fanghi residui apuani in gessi rossi da parte dell’azienda chimica Venator a

seguito di uno stop imposto dalla Regione, ha costretto la Cages a sospendere la raccolta della

marmettola  dalle  ditte  apuane. Il  Dirigente  informa  che  gli  uffici  hanno  proposto  un  incontro

congiunto  con  ARPAT  e  Regione  Toscana  per  affrontare  la  questione  legata  alla  corretta

identificazione della marmettola poiché, in linea di principio, i materiali residui possono assumere
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la qualifica di sottoprodotto quando trovano l’utilizzo in altri cicli di lavorazione e sono in grado di

soddisfare tutti i requisiti di cui all’articolo 184 bis del D.Lgs n. 152/2006 ma, in mancanza di anche

sola una delle condizioni previste dalla norma, il materiale rimane soggetto alle disposizioni sui

rifiuti.

Il  consigliere Ferri  propone di  inviare al  Ministero dell’Ambiente un quesito per avere un

parere in merito e ritiene che il tema della qualificazione del prodotto sia complesso come spesso

accade con altri tipi di materiale.

Il consigliere Nardi chiede se ci si possa avvalere, almeno temporaneamente, della discarica

di Montignoso.

Il  consigliere  Martinelli  reputa  importante  approfondire  la  parte  ambientale  dell’attività  di

smaltimento  della  marmettola  considerando  che  il  suo  eventuale  deposito  in  fiumi  e  torrenti

potrebbe avere impatti anche invasivi sul territorio.

Il presidente Marchetti mette in votazione il verbale della riunione del 14.10.2022 che viene

approvato come di seguito indicato: voti favorevoli 5 (cinque)  Nicola Marchetti, Gianmaria Nardi,

Marzia Butteri, Massimiliano Bernardi e Matteo Martinelli; astenuti, in quanto assenti alla seduta, 3

(tre) Alberta Musetti, Hicham Koudsi e Cosimo Maria Ferri. 

Il consigliere Ferri suggerisce di accelerare i tempi per l’incontro con la Regione Toscana e

l’Arpat  in  quanto si  tratta  di  una questione di  estrema rilevanza sia  per  le  imprese sia  per  il

territorio.

Il  presidente  Marchetti  accoglie  le  richieste  avanzate  nella  riunione  odierna,  anche  per

quanto riguarda la proposta del consigliere Nardi di fare riferimento alla discarica di Montignoso, e,

ringraziando il dirigente Bruschi per quanto esposto, dichiara chiusa la seduta alle ore 13.40.

Il Presidente La segretaria verbalizzante
F.to Nicola Marchetti F.to Erika Evangelisti
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